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                                     中国好课堂http://www.zghkt.cn/

拉萨中学高三年级（2016届）第四次月考生物试卷

命题：        审定： 

（理科综合满分300分，考试时间180分钟，请将答案填写在答题卡上）

第I卷（选择题）

一、选择题（每题只有一个最符合题意的答案，每空3分，共36分）
1用含有15N标记的胸腺嘧啶脱氧核苷酸和32P标记的尿嘧啶核糖核苷酸的培养液培养活的洋葱根尖，一段时间后检测放射性元素的种类，结果是（  ）

A．所有细胞中均有15N和32p       

B．所有细胞中均无15N和32p
C．部分细胞中有15N，所有细胞中均有32P   

D．所有细胞中均有15N，部分细胞中有32P

2.下图表示动物肌肉细胞细胞膜转运部分物质示意图，与图中信息不相符的是（  ）
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A．甲侧为细胞外，乙侧为细胞内
B．Na+既可顺浓度梯度运输也可逆浓度梯度运输
C．图示中葡萄糖跨膜运输的直接驱动力不是ATP
D．图示中葡萄糖跨膜运输方式与细胞吸收甘油相同

3．下列关于物质转化的叙述中，错误的是（　）

A．有氧呼吸把有机物转化成无机物，无氧呼吸也可把有机物转化成无机物

B．光合作用中ATP与ADP、NADP+与NADPH之间的相互转化，发生在光反应阶段

C．三碳化合物和五碳化合物可以相互转化，瞬时增强光照会使三碳化合物减少

D．将S型菌DNA与活的R型菌混合培养，R型肺炎双球菌能转化成S型菌

4．下列有关细胞生命历程的叙述中，正确的是（　）

A．细胞分裂产生的子代细胞基因型均相同

B．细胞凋亡是由严格的遗传机制决定的

C．原癌基因和抑癌基因的存在导致细胞癌变

D．衰老细胞的出现必然导致个体生命的衰老

5．下列关于叶绿体和线粒体的叙述，正确的是(  )

A．线粒体和叶绿体均含有少量的DNA

B．叶绿体在光下和黑暗中均能合成ATP

C．细胞生命活动所需的ATP均来自线粒体     

D．线粒体基质和叶绿体基质所含酶的种类相同

6.下列关于“一定”的说法正确的有（　）

①光合作用一定发生在叶绿体中      ②有氧呼吸一定发生在线粒体中

③没有细胞核的细胞一定是原核细胞  ④酶催化作用的最适温度一定是37℃

⑤细胞生物的遗传物质一定是DNA

⑥蛋白质的肽链在核糖体上形成后，一定要经内质网和高尔基体加工后才具备其功能

⑦与双缩脲试剂发生紫色反应的物质一定是蛋白质

⑧用斐林试剂检验某植物组织样液，水浴加热后出现砖红色，说明该样液中一定含有葡萄糖

A. 有四个正确　　 B．有三个正确　 　C．有一个正确     D．全部不正确
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7.下图曲线b表示在最适温度、最适pH条件下，反应物浓度与酶促反应速率的关系。据图分析正确的是（   ）







A．增大pH，重复该实验，A、B点位置都不变
B．B点后，升高温度，酶活性增加，曲线将呈现c所示变化
C．酶量增加后，图示反应速率可用曲线a表示
D．反应物浓度是限制曲线AB段反应速率的主要因素

8.在科学史上许多科学家分别用科学的思想方法取得了重大科技成就，在下列生物领域的发现中科学家与其使用的技术或方法对应完全一致的一组是（ ）
	
	科学发现
	科学家
	科学家的思想或方法

	A[
	基因在染色体上
	萨顿
	假说—演绎法

	B
	遗传的基本规律
	孟德尔
	假说—演绎法

	C
	光合作用中O2的来源
	卡尔文
	同位素标记H218O

	D
	DNA是遗传物质
	艾弗里
	35S标记噬菌体的蛋白质外壳


9.对下列四幅图的描述正确的是（ ）
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A．图1中a阶段X射线照射可诱发突变，b阶段用秋水仙素能抑制纺锤体形成

B．图2中的温度在a时酶分子结构改变、活性较低


C．图3中bc段和de段的变化都会引起C3化合物含量的下降
D．图4中造成cd段下降的原因在有丝分裂和减数分裂中是不同的
10.下图为真核细胞内细胞呼吸的部分过程，下列有关叙述正确的是（）  
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A．①、②过程进行的场所一定不同      B．①、②过程一定都有ATP生成


C．①、②过程一定都有[H]生成    
D．图示过程中没有氧气的消耗

11．已知某mRNA的碱基中，U占20％，A占10％，则它的模板中胞嘧啶占（ ）

A. 25％   B. 30％   C. 35％     D. 70％

12.下列有关遗传物质基础的叙述中，正确的是（   ）

A．(A+C)/(T+G)的碱基比例体现了DNA分子的特异性

B．格里菲斯利用肺炎双球菌的转化实验证明了DNA是主要的遗传物质

C．最初认为遗传物质是蛋白质，并推测氨基酸多种排列顺序可能蕴含遗传信息

D．既有DNA又有RNA的生物，其遗传物质是DNA和RNA

二、非选择题（共54分，选修只选一道）

41．（每空2分，共14分）为探究环境因素对植物生理作用的影响，研究人员用密闭装置对生长状态一致的玉米植株进行分组实验，结果如下表：
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请分析回答：

（1）本实验的自变量是______；无关变量有______等（至少列举2个），本实验的课

题为           。

（2）密闭装置中CO2的相对量均减少的原因是                              。

（3）若将密闭装置放在黑暗中进行同样实验，发现12 h后CO2的相对量均超过5.0，原因是                                                                  
（4）玉米植株处于20℃的黑暗环境中12h后CO2的相对量是5．4，则第二组装置中植株光合作用固定CO2的相对量为                                          。

（5）光合作用的总方程式是                                               。

42．（共11分，每空1分）下图表示人体正常细胞内遗传信息表达的有关内容，请回答下列问题：

[image: image6.png]L [ 2 s .
EREE (1) 1000 1000 1000 1000
i (€) w0 E) 0 w0
Féan O, BHAIRE 50 50 50 | so
120 GO, B9 s 5 1 20





（1）甲图表示过程     ，原料是      ，其方式是      ，此过程在     中完成。
（2）乙图表示      过程，该过程发生在细胞质中          的上。

（3）丙图代表的RNA的功能是          。A、B、C、D四条链中，一定具有传达DNA上遗传信息功能的是          链。

（4）假设D链上碱基（A+U）与（G+C）的比值为0. 4，则形成D时对应的模板链上（G+C）与（A+T）的比值为          。

（5）以上过程不可能发生在          。（该空2分）

A．神经细胞     B.肝细胞     C.成熟的红细胞     D.脂肪细胞

43、（每空2分，共14分）有两个肉鸭品种——连城白鸭和白改鸭，羽色均为白色。研究人员以下表所示外貌特征的连城白鸭和白改鸭作为亲本进行杂交实验，过程及结果如图所示，请分析回答。
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（1）统计发现，F2中非白羽与白羽的分离比约为9：7，说明该肉鸭的羽色遗传符     合                    定律。
（2）研究人员假设一对等位基因控制黑色素合成（用符号B．b表示，B表示能合成黑色素），另一对等位基因与黑色素在羽毛中的表达有关（用R，r表示，r表示抑制黑色素在羽毛中的表达）。两对等位基因都位于常染色体上。根据连城白鸭喙色为黑色，而白改鸭喙色不显现黑色推测，上述杂交实验中连城白鸭的基因型为________，白改鸭的基因型为          ，F2代中白羽鸭的基因型有____ 种，非白羽鸭中杂合子的比例为          。
（3）研究人员发现F2黑羽：灰羽=1：2，他们假设R基因存在剂量效应，含一个R基因表现为灰色，两个R基因表现为黑色，为了验证该假设，他们将Fl灰羽鸭与亲本中的白改鸭进行杂交，观察统计杂交结果，并计算比例。
①若杂交结果为                             ，则假设成立。
②若杂交结果为                              ，则假设不成立。

44．【生物----选修1：生物技术实践】（15分）

下图表示被子植物花粉的发育过程，据图完成下列各题。
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（1）利用月季的花药离体培养产生单倍体时,选材非常重要。一般来说,在   　  　期

花药培养的成功率最高。为了选择该时期的花药,通常选择　          　　　的花蕾。确定花粉发育时期最常用的方法有　     　　　法;但是对于花粉细胞核不易着色的植物,需采用　     　　法,该法能将花粉细胞核染成　　  　　色
（2）图中所示的植物的基因型为AaBb（两对基因遵循自由组合定律遗传），则①的基因型为，②的基因型可能为         。

（3）⑦、⑧所指的结构依次是         ；两者的基因型是否相同？           。

44．【生物----选修3：现代生物科技专题】（15分）

抗凝血酶Ⅲ蛋白是一种血浆糖蛋白，临床上主要用于血液性疾病的治疗。下图为培育转基因奶牛获得抗凝血酶Ⅲ蛋白的流程。回答问题：
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（1）过程①是              ，该过程常用的方法是              。

扩增抗凝血酶 Ⅲ蛋白基因经常采用              技术(该空1分)。

（2）过程②包括           技术和         技术；可用          技术获得多只与该转基因奶牛遗传物质相同的牛犊。

（3）若要检测牛奶中是否含有抗凝血酶Ⅲ蛋白，可采用              技术。

（4）如果检测发现抗凝血酶Ⅲ蛋白基因被导入了受精卵，但却没有检测到抗凝血酶Ⅲ蛋白的存在，那应该考虑分别位于目的基因首端和末端的              没有设计好，应从这方面考虑改善。

生物第四次月考答案

一、选择题

1-5CDBBA       6-10CDBAD     11-12 CC

二、非择题

41.（1） 温度     光照强度、玉米生长状态、密闭装置容积等   

探究温度对玉米植株净光合作用强度影响

（2）光合作用大于呼吸作用，从而吸收二氧化碳

（3）黑暗中不进行光合作用，只进行呼吸作用，释放二氧化碳

（4）1.9

（5） CO2+H2O（光、叶绿体）→（CH2O）+O2 
42、（1）转录     核糖核苷酸        无      细胞核

（2）翻译       核糖体

 （3）转运氨基酸      D

 （4）2.5                     2分

（5）C                      2分

43（1）自由组合    

 （2）   BBrr        bbRR      5      8/9

（3）黑羽：灰羽：白羽=1：2：1   

  灰羽：白羽=1：1

44、（1）单核  完全未开放    醋酸洋红  焙华青-铬矾法    蓝黑色

Ab或aB或AB或ab

（2）花粉管细胞核 生殖细胞核         相同

44、（1）将目的基因导入受体细胞   显微注射法   PCR（1分）

   （2）早期胚胎培养   胚胎移植    胚胎分割

   （3）抗原-抗体杂交

   （4）启动子和终止子

中国好课堂数字题库  http://www.zghkt.cn/sztk
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